第三节 表示物质的符号(一)
基础训练

1、甲醛（化学式CH2O）是室内装潢时的主要污染物之一，下列说法正确的是（　）

A、甲醛是由碳、氢、氧三种元素组成

B、甲醛是由碳原子和水分子构成的

C、甲醛分子由碳原子、氢气分子和氧原子构成

D、甲醛由一个碳元素、二个氢元素和一个氧元素组成

2、我国最新研制的高温超导材料氮化硼，经测定该材料中两种元素的原子个数比为1∶1。该材料
的化学式为（　）

A、BN　　　　　B、B3N2　　　C、NB　　　　　D、B2N3
3、下列物质中含有氧分子的是（      ）

A．二氧化碳      B．高锰酸钾        C．空气              D．水

4、过氧化氢（H2O2）是隐形眼镜的洗涤成分。关于过氧化氢的下列说法正确的是（    ）

A、它由氢气和氧气组成                B、它由氢元素和氧元素组成

C、它由一个氢分子和一个氧分子构成    D、它由两个氢元素和一个氧元素组成
5、VCD光盘上的光记录材料记录和储存信号的原理为：在激光照射下该材料的化学或物
理性能发生某种改变，从而记录储存信号。碲的化合物是常用的VCD光记录材料中的一
种，对于碲及其化合物的叙述错误的是（　）

A、碲是一种非金属元素　　　　　　　　　B、TeO2和SO2都是氧化物

C、H2Te中碲元素的化合价为＋2价　　　　D、H2TeO4中碲元素化合价为＋6价

6、水晶（SiO2）是我省的一种重要的矿产资源，它常用于制造高级光学仪器的镜片。下
列关于水晶的说法不正确的是（　）

A、它是氧化物            B、在SiO2中Si的化合价为＋2

C、在该化合物中Si、O两种元素的原子个数比为1：2

D、在该化合物中Si、O两种元素的质量比为7：8

7、A、B、C三种元素的化合价分别为＋1、＋2、－2，这三种元素组成的化合物分子式可能是（　）

A、ABC4　　　　B、A4BC3　　　　C、A2BC3　　　　D、A3BC3

8、下列是计算氢氧化钙[Ca（OH）2]相对分子质量的式子，其中正确的是（    ）

A 40+16+1=57                 B 40+2×（16+1）=74

C 40×16+1=640               D 40×2×16×1=1280

9、写出下列符号中划线数字的意义：  

（１）２Ｈ２Ｏ                        ；  （２）Ｎ２　                   ；

（３）２Ｃl                           ； （４）ＣＯ２                    ；  

（５）Ａl3+                            ； （６）３Ａl3+                         ；

（７）Ｏ２－　                          ； （８）２Ｏ２－                         ；

10.用元素符号或化学式表示：

①5个水分子      ；      ②2个氮原子      ；      ③氯酸钾           ；

④镁元素          ；      ⑤氯气           ；      ⑥二氧化锰         ；

⑦氩气            ；      ⑧高锰酸钾       ；      ⑨四氧化三铁       

11.吸烟对人体是有害的，特别是未成年人吸烟更有害。因为吸烟时，肺里会吸入一种易溶于水

的剧毒物质尼古丁，又名烟碱，其化学式是C10H14N2。求：

（1）尼古丁的相对分子质量

（2）尼古丁中各元素的质量比

（3）尼古丁中碳元素的质量分数

（4）162克尼古丁中碳元素的质量与多少克二氧化碳中碳元素的质量相等？

12、根据尿素的化学式[CO（NH2）2]计算：

（1） 相对分子质量；

（2） 各元素质量比；

（3） 氮元素的质量分数；

（4） 经测算某块农田缺少氮元素373．6Kg，应在该田中施加多少Kg含尿素98%的化肥？

提高训练
13．作为相对原子质量标准的碳-12可以写成12C 。1个12C的原子的质量为a千克，1个12CO2分子的质量为b千克，若以12CO2分子中的1个氧原子质量的`1/16作为相对原子质量的标准，则12CO2的式量是（    ）
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14、某金属元素只有一种化合价。已知它的氯化物的相对分子质量为M，它的氢氧化物的相对分子质量为N，则该金属的化合价为（    ）
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15、近来，我校不少学生感冒，为了保护同学们的身体，学校对各教室进行了消毒，消毒用的白醋中有

效成分是醋酸，其化学式为CH3COOH，质量分数是6.25％。请依次写出组成醋酸的元素名称      ，

其元素质量比为         ，“C”元素的质量分数是        。若八（2）班用白醋1000克，则实际用

醋酸         克。

16、纳米技术的研究是当前世界科技研究的一个热点，1998年中国科学家合成了纳米氮化镓，已知镓元素（Ga）的化合价为+3价，氮元素常见的化合价为－3和+5，则氮化镓的化学式为         。

17、由元素R和氢元素、氧元素所组成的化合物为H2RO4，则R的化合价为        。如果这化合物的相对分子质量为98，则R的相对原子质量为       。该元素原子中有16个中子，该元素的元素符号为        。

18、医药上用的阿斯匹林的组成里含有4.5%的氢、35.5%的氧、60%的碳，其分子量为180。阿斯匹林的化学式为CxHyOz，则x、y、z的值分别是      、       、      。

19、据《彭城晚报》报道，从2003年12月起，我市全面禁止销售含磷洗涤剂。含磷洗涤剂中的Na5PxO10会造成水的污染，该物质中磷元素为+5价，则x的值为         

20、蛋白质的机体生长及修补受损组织的主要原料，人体通过食物获得的蛋白质在胃肠中与水反应，生成氨基酸。蛋氨酸（化学式为C5H11O2NS）就是其中的一种。请回答下列问题。

⑴蛋氨酸中各元素的质量比C∶H∶O∶N∶S =               ；

⑵蛋氨酸中氮元素的质量分数为

⑶合格奶粉每100克含蛋白质约18克，蛋白质中氮元素的平均质量分数为16%，则每100克合格奶粉中氮元素的质量为          克；现测定某奶粉每100克中含有氮元素0.5克。则这种奶粉属于         （填“合格”或“不合格”）奶粉。

21、某硝酸铵化肥样品，经测定含氮28%（杂质不含氮），求样品中含 NH4NO3的质量分数

第三节 表示物质的符号(二)

1、测得Fe和Fe2O3的混合物中氧的质量分数为15%，则单质铁的质量分数为（　）

A、30%　　 　　B、50%　　   　C、70%　　　   D、85%

2、由氢氧化钠（NaOH）和过氧化钠（Na2O2）组成的混合物，并检测出氢元素的质量分数为1%，

那么钠元素的质量分数为（　）

A、46%　　　　　B、57.5%　　　　C、58.4%　　　　　D、无法计算

3、由X、Y两种元素组成的化合物中，X与Y的质量比为3∶1，相对原子质量比为12∶1，则此化

合物的化学式为（    ）

A．XY4                    B．XY2                     C．XY              D．X2Y
4、下列物质中氯元素含量最高的是（    ）

A．HCl      B．HClO       C．HClO3     D．HClO4
5、当二氧化硫和三氧化硫中含有相同质量的氧元素时，它们的分子数之比为（    ）

 A．1∶1         B．2∶3         C．3∶2         D．3∶4

6、相同质量的下列各组中的两种物质，所含氧元素的质量相等的是（   ）

A．SO2和CO2    B．NaOH和KOH    C．CH4O和C2H2O2   D．H2SO4和H3PO4

7、某非金属氧化物R2O5中含氧元素56.3%，则R2O5的式量是（    ）

A．71            B．122            C．134              D．142

8、元素M有多种氧化物，其中MO中含氧53.33%，那么化学式式量为176，含氧为63.16%的氧化物的化学式为（    ）

A．MO            B．M2O3              C．MO2               D．M2O5
9、100克含碳酸钙（CaCO3​）90%的石灰石中，所含钙元素的质量是（     ）

A．90克       B．36克       C．18克      D．12.5克

10、由X和Y组成的两种化合物A和B,已知A中X占50%，B中X占40%。已知A的化学式为XY2,则B的化学式为（       ）

A  XY          B  X2Y         C   XY3        D   X2Y3
11、由NaHSO4和Na2SO4组成的混合物中，硫元素的质量分数为a%。，则氧元素的质量分数是 （   ）

A 2a%                  B 0.75a%        C 1-2a%             D l-a%

12、要使二氧化碳和一氧化碳含有相同质量的碳元素，则二氧化碳和一氧化碳的质量比是（   ）

A. 1:1                  B.2:1       C.7:11                D.11:7
13、经测定，一种不纯的氮肥（NH4）2SO4中的含氮量为20％，则其中混有的另一种氮肥是（   ）

A  NH4Cl             B CO（NH2）2      C  NH4HCO3      D  NH4NO3
二、填空题

14、有12克赤铁矿的样品，经化验测定其中含Fe5.88克，则此赤铁矿中含Fe2O3的质量分数为        。

15、要使CO和CO2中含有相同质量的氧元素，则CO和CO2的质量比是——————
16、相同质量的CO和CO2中所含氧元素的质量比为——————
17、有下列三种固体混合物：

⑴Na2O2（过氧化钠）、NaOH的混合物，其中Na的质量分数是58%；

⑵FeSO4和Fe2（SO4）3（硫酸铁）的混合物，其中Fe的质量分数是31%；

⑶Na2S、Na2SO3（亚硫酸钠）和Na2SO4（硫酸钠）的混合物，其中S的质量分数是25.6%。

则固体混合物中含氧元素的质量分数最高的一组是        ，为        %；其次的一组是        ，为        %；最低的一组是        ，为        %。

18、在食盐中加入适量的碘酸钾（KIO3），可以有效地防治碘缺乏病。KIO3的相对分子质量为_________，KIO3中K、I、O元素的质量比为_____________，碘元素的质量分数为_________

（精确到小数点后第一位）

19、已知Fe元素在化合物里通常显+2价或+3价，因此Fe3O4可写成氧化物形式FeO·Fe2O3，或盐的形式Fe(FeO2)2，它属于偏铁酸盐。Pb在化合物里显+2价或+4价，那么Pb3O4也可以写成______________或______________。
20、某物质化学式为HnRO2n-1，相对分子质量为M，则R的化合价为            ，R的相对原子质量为            。

21、有一由SO2和SO3组成的混合气体，测知其硫元素的质量分数是48%，则混合气体中SO2的质量分数为_________

22、某硝酸铵化肥样品，经测定含氮28%（杂质不含氮），求样品中含 NH4NO3的质量分数

23、某石灰石样品含碳元素11.4%(杂质不含碳元素)，求该石灰石样品中含碳酸钙的质量分数

24、人体缺钙易产生“骨质疏松症”，每天服用某种钙片5片，可补充钙元素0.4g。已知该钙片的有效成分是葡萄糖酸钙[化学式为(C16H11O7)2Ca，式量为430]， 请回答下列问题：

（1）组成葡萄糖酸钙的元素有        种；

（2）若每片钙片的质量是1g，则该钙片中含有葡萄糖酸钙的质量分数是        
25、2003年中国消协对部分装修后的室内环境状况抽样，测试后发现不同程度存在甲醛污

染，有人把甲醛对室内空气污染定为第三次污染。甲醛是一种无色，有刺激性气味的气

体，易溶于水，35%－40%的甲醛水溶液叫做福尔马林。甲醛（CH2O）能与H2、O2、

AgNO3的氨水溶液反应，请回答下列问题：

⑴甲醛的物理性质：______________________________________________________；

⑵甲醛的化学性质：______________________________________________________；

⑶某实验室配制福尔马林经测定含氧元素74.6%，计算该福尔马林溶液含甲醛的质量分数。
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